Sten på stranden - Geografi 7. - 9. klasse, Gymnasium
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Lærervejledning: Bjergarternes byggesten
Hvad skal I
Undersøg sten og mineraler med lupper. 
Bjergarter ( = sten) er lavet af små byggesten kaldet mineraler. Der findes mange forskellige slags mineraler og de har forskellige kendetegn såsom form og farve. I denne øvelse skal I prøve at kigge med lup på stenene for at se på de forskellige mineraler.
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Hvad skal I bruge:
· Lupper til geologi/botanik
· En masse forskellige sten med gode brudflader 

· (Evt. en god hammer til at flække sten med samt beskyttelsesbriller)

· Strandsand

· Gerne et par eksempler på rene mineraler (eksempelvis kvarts, feldspat, biotit, granat – gerne i deres krystalform). Kan købes på nettet eller i geologiske museer

· Evt en stenbog med gode billeder af mineraler

Sådan gør I: 
· Introducer eleverne til begrebet mineraler: Hvad er et mineral? Hvad består det af? Hvordan dannes det? Osv. 
· Forklar så, hvordan bjergarter oftest består af flere forskellige mineraler - et godt udgangspunkt er granit - og hvilke mineraler de normalt består af (kvarts, feldspat, biotit, amfibolit). 
· Kig på rene mineraler i deres krystalform, hvis I har rene mineraler til rådighed, og iagttag deres former. 
· Det kan lægge op til en snak om krystalgitre, om magmakammerets sammensætning og hvad der gør forskellen på, at visse mineraler vokser på deres krystalform, mens andre vokser sammen i et puslespilsmønster (se næste side). 
· Lad derefter eleverne undersøge stenenes brudflader og prøve at genkende de forskellige mineraler. 
· Sidst undersøges sandet med luppen og eleverne besvarer en række spørgsmål på aktivitetsarket. 
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Her kommer en kort forklaring
Magmakammeret giver anledning til at snakke om en masse fysik/kemi og gennemgang af begreber såsom smeltepunkt, smeltning og størkning, opløsning og udfældning, temperatur, tryk og naturligvis grundstofferne og de kemiske forbindelser de danner...

Hvad dannes i et magmakammer

Et magmakammer består grundlæggende af en hel masse grundstoffer i smeltet eller opløst form. Disse grundstoffer søger sammen i forskellige forbindelser, når magmaet afkøles og danner mineraler. Nogle mineraler dannes tidligt i processen (v. høj varme) mens andre dannes sent i processen (v. lavere varme). 
I starten af nedkølingsfasen er der god plads til, at grundstofferne kan søge sammen og danne mineraler – måske endda på mineralernes krystalform.  
Senere i processen er der mere ”fyldt op” af allerede dannede mineraler og mineralerne begynder at vokse ind i hinanden. På den måde dannes det karakteristiske puslespilsmønster, som vi kender fra fx granit, der består af kantede mineraler, der er vokset sammen. 
Hvis afkølingsprocessen foregår langsomt, har grundstofferne tid til at søge sammen og danne store mineraler og grovkornede bjergarter, mens der ved hurtigere afkøling dannes små mineraler og finkornede bjergarter. 
De tidligt dannede mineraler er ofte tunge og falder til bunds i kammeret, hvorved der dannes en form for lagdeling i kammeret – med de tidligt dannede mineraler og bjergarter nederst og de senest dannede mineraler og bjergarter øverst. 
Nogle af grundstofferne går sammen og danner gasarter, som søger mod toppen af magmakammeret (H2O, CO2 m.fl.). Det betyder, at der i toppen af magma-kammeret kan blive nogle gaslommer, som mineralerne kan vokse ud i og danne deres krystalform. Hvis der dannes for mange gasser i magmaet, kan magma-kammeret blive ustabilt og i sidste ende eksplodere...
Sand - og kvarts
I kan også kigge på sand og snakke om, hvorfor det sand vi finder på de danske sandstrande er så lyst. Det består primært af kvartsmineraler, der stammer fra nedbrydning af granit og gnejs fra det skandinaviske grundfjeld - og mineralerne kan derfor være mere end en milliard år gamle!  Kvarts er stærkt (hårdhed 7) og stabilt ved Jordens overflade, hvilket betyder, at det kan modstå nedbrydning i højere grad end de andre mineraler i granit og gnejs – derfor er der mest kvarts i det danske strandsand.
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